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Introducere. Relaţiile sănătoase nu 
sunt abuzive. Membrii de familie trebuie să 
se respecte reciproc şi să se trateze cu res-
pect reciproc. Este posibil că abuzatorul este 
supus unui stres major, însă aceasta nu este 
o scuză pentru violenţă. Există multe mo-
dalităţi sănătoase de a face faţă problemelor 
şi conflictului. Abuzatorul trebuie să ştie că 
multe tipuri de abuz sunt fapte ilegale prevă-
zute de legislaţia Republicii Moldova şi că el 
poate fi tras la răspundere [1, art. 2011]. Vio-
lenţa în familie are un caracter ciclic, care nu 
se opreşte de la sine. După „explozii de vio-
lenţă” vine o perioadă de împăcare, momen-
te în care agresorul promite că „nu se va mai 
întâmpla”, după care vine o altă „furtună”. 

Cu timpul, actele de violenţă devin 

tot mai frecvente şi mai grave, iar perioade-
le blânde devin tot mai scurte sau dispar cu 
totul şi ciclul de violenţă continuă. Acest fe-
nomen este destul de răspândit în Republica 
Moldova, cu o vastă întindere şi care, credem 
noi, necesită a fi elucidat. De menţionat este 
faptul că ciclul violenţei poate fi întrerupt 
dacă victima nu va ierta imediat primele acte 
de violenţă şi va opune rezistenţă sau va cere 
ajutor. Rudele, prietenii, poliţistul, asistentul 
social şi primarul pot fi persoane de ajutor în 
caz de violenţă [2, p. 45].

Metode şi materiale aplicate. În ca-
drul efectuării studiului a fost utilizată în 
mod prioritar metoda logică, prin prisma 
folosirii procedeelor raţionale şi logice. De 
asemenea, a fost folosită şi metoda litera-
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ră, care ne-a permis să studiem etimologia 
cuvintelor-cheie, originea şi evoluţia lor în 
timp, precum şi tratarea lor în prezent. Prin 
metoda comparativă s-a supus cercetării fi-
ecare fază constitutivă a ciclului violenţei în 
familie, identificându-se o linie compara-
tivă între acestea şi specificul modalităţilor 
de manifestare a fiecăreia dintre ele. Nu a 
fost neglijată metoda istorică, metodă care a 
fost folosită pe deplin, cercetându-se focarul 
acestui ansamblu de acte vătămătoare, fizi-
ce sau emoţionale care au loc între membrii 
unei familii.

Rezultate obţinute şi discuţii. Terme-
nul „sindromul femeii bătute” a fost introdus 
pentru a defini un set de simptome psiho-
logice şi comportamentale distincte ce re-
zultă dintr-o expunere prelungită la situaţii 
de violenţă intimă între parteneri. Din iulie 
1978 şi până în iunie 1981, Lenore Walker a 
desfăşurat un număr de 435 de interviuri cu 
femei provenind din statul Colorado, State-
le Unite ale Americii, fiecare dintre ele fiind 
victime ale violenţei domestice. Rolul acestor 
interviuri a fost, pe de o parte, de a creiona o 
imagine a factorilor sociologici şi psihologici 
cheie ce disting acest sindrom, iar pe de altă 
parte, de a testa două teorii – teoria ciclului 
abuzului şi o adaptare a teoriei neajutorării 
învăţate (Walker, 1984) spre a ce s-a consa-
crat ca fiind şi ciclul violenţei [3, p. 51].

Numeroşi cercetători, înainte şi după 
Walker (1979) (Wilson, 1976, Gelles şi Straus 
1983), au constatat, în urma interviurilor re-
alizate, existenţa unui proces al violenţei do-
mestice. Înţelegerea acestui ciclu permite ex-
plicarea modului în care aceste femei devin 
victime, cum ajung să-şi înveţe neajutorarea 
şi de ce nu au curajul de a părăsi o astfel de 
relaţie (Walker, 1984, p. 39-52). Este vorba 
despre existenţa a trei faze distincte care va-
riază ca durată şi intensitate atât în cadrul 
cuplului, cât şi între cupluri, acestea fiind in-
fluenţate de evenimentele din viaţa cuplului, 
faze care vin după o perioadă de numită ,,pe-

rioada de curtare” [4, p. 234].
Faza I – stadiul creşterii tensiunii. Vic-

tima încearcă să-l calmeze pe agresor, în-
cercând să aibă grijă de el, să-l asculte, să-i 
fie supusă, fie anticipându-i fiecare capriciu, 
fie îndepărtându-se din calea lui. Ea acceptă 
abuzul asupra ei ca fiind îndreptăţit. Ea crede 
că poate să prevină ca mânia lui să se inten-
sifice. Ea devine complicele lui acceptând o 
parte din comportamentul său abuziv, prin: 

– nu îşi permite să se înfurie pe abu-
zator – mecanismul psihologic defensiv este 
negarea propriei mânii faţă de faptul că este 
rănită pe nedrept, atât psihologic, cât şi fizic;

– minimalizarea evenimentelor izolate 
de violenţă;

– negarea terorii faţă de inevitabilitatea 
bătăii. Ea crede că deţine controlul asupra 
comportamentului lui. Pe măsură ce tensiu-
nea creşte, este din ce în ce mai dificil să-şi 
folosească mecanismele de coping, astfel în-
cât se va retrage [5, p. 8].

Retrăgându-se din faţa stresului, ea va 
căuta o modalitate de a-şi exprima mânia, 
astfel tensiunea continuă să se intensifice. În 
această fază apar primele incidente minore, 
cărora victima reuşeşte să le facă faţă prin 
metode care au avut succes şi în alte împre-
jurări: calmul, înţelegerea sau chiar tăcerea şi 
evitarea agresorului. Acest lucru nu înseam-
nă că ea îşi dă seama că ar putea fi bătută, ci, 
mai degrabă, crede că a evitat ca situaţia să 
explodeze, caz în care ea s-ar simţi vinova-
tă. Ea apelează, astfel, la ceea ce se denumim 
,,negare”. Este vorba despre refuzul de a re-
cunoaşte realitatea percepţiei traumei. 

Faptul că negarea este un proces con-
ştient sau inconştient nu s-a stabilit cu pre-
cizie. Victima bătută neagă faţă de ea însăşi 
faptul că este deranjată, afectată de atitudi-
nea nedreaptă a agresorului. Ea raţionează 
spunându-şi că poate ea este de vină, iar so-
ţul are toate motivele pentru a se compor-
ta în acest mod; în final ea este mulţumită 
că lucrurile nu s-au agravat. În alte situaţii, 
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ea dă vina pe proasta dispoziţie a agresoru-
lui sau pe oboseală, pe consumul de alcool. 
Faptul de a găsi pentru fiecare incident izolat 
cauze extreme ale agresorului o ajută să-şi 
nege mâhnirea, furia, să creadă că ea ar putea 
să-1 ajute pe agresor să se schimbe. Această 
convingere nu face totuşi decât să înrăută-
ţească situaţia, dând soţului impresia că fe-
lul său de a reacţiona a fost corect. Femeile 
care sunt agresate de multă vreme ştiu că 
aceste incidente minore nu vor face altceva 
decât să se agraveze şi să devină mai dese. 
În timpul stadiului iniţial al acestei faze, ele 
deţin într-adevăr un oarecare control, dar nu 
asupra comportamentului soţului, ci asupra 
situaţiei respective. Pe măsură ce tensiunea 
creşte, acest control se diminuează rapid [6, 
p. 12-13].

Agresorul, pe baza acestei acceptări 
pasive aparente a comportamentului său, 
încurajat şi de stereotipurile cu privire la 
drepturile bărbatului asupra femeii, nu va 
mai încerca să se controleze. Această primă 
fază este prezentă în mai toate căsniciile, dar 
diferenţa constă în faptul că o serie de victi-
me au tendinţa de a deveni neajutorate, de 
a accepta că nu au puterea necesară pentru 
a preveni agravarea situaţiei. Agresorul va 
deveni din ce în ce mai posesiv, mai brutal, 
umilirile vor deveni mai acute, agresivitatea 
verbală va creşte, toate acestea nemaifiind 
stopate de soţie sau de grupul de suport. Fe-
meia agresată din ce în ce mai des va deveni 
incapabilă să mai restabilească echilibrul sau 
să se apere. Din cauza stresului constant, vic-
tima are tendinţa din ce în ce mai frecvent 
să se retragă din faţa agresorului, ceea ce îl 
va face şi mai ostil în faţa aşa-zisei sfidări din 
partea femeii [7].

Faza II – stadiul acut de bătaie. Acest 
stadiu este caracterizat printr-o descărcare 
necontrolată de tensiuni, lipsa oricăror reţi-
neri şi cauzare de prejudiciu. Abuzatorul îşi 
justifică de obicei comportamentul. El se ca-
racterizează prin lipsa predictibilităţii şi lipsa 

controlului. Dacă ea se va opune, el va deveni 
şi mai violent. Uneori victima îl va provoca 
pe abuzator pentru a scăpa de tensiune. Ea 
nu va simţi durerea, ci va simţi mai mult că 
este prinsă psihologic într-o capcană şi nu 
poate să-şi ia zborul. De cele mai multe ori 
îşi va minimaliza rănile. După incident ea 
este indiferentă, deprimată şi lipsită de aju-
tor. Are tendinţa de a se izola pe o perioadă 
de la 24 de ore până la câteva zile înainte de 
a căuta ajutor.

Această fază începe atunci când tensi-
unile acumulate între cei doi nu mai pot fi 
controlate, ele izbucnind la cel mai mic in-
cident. În cursul acestei faze, deşi la început 
agresorul poate să-şi justifice comportamen-
tul, el ajunge să nu se mai înţeleagă. Faza a 
doua este de obicei mai scurtă decât prima 
şi a treia, ea durează în medie între o zi şi o 
săptămână sau chiar două.

Faza III – bunătate, remuşcări şi iu-
bire. Stadiul se caracterizează printr-un calm 
neobişnuit. Agresorul încearcă să se revanşe-
ze comportându-se curtenitor şi de o mani-
eră iubitoare. Îi pare rău şi îşi cere scuze. El 
promite că nu va mai face niciodată ceea ce 
a făcut. O imploră să îl primească înapoi. El 
crede că se va putea controla de acum înainte 
şi îi va promite orice, chiar şi începerea tera-
piei. Logica lui o determină să creadă că el se 
poate schimba.

Ea îşi va reaminti cum a fost la început 
şi îl regăseşte pe acel om bun, puternic pe 
care îl iubeşte. Ea va face totul posibilul ca 
lucrurile să fie la loc, el îi va reaminti că are 
nevoie de ea şi că s-ar sinucide dacă ea nu 
va veni înapoi. Aici apare ataşamentul adic-
tiv. Ea îşi primeşte acum toate recompensele 
pentru că este căsătorită şi o face complice 
la bătaia ei, care o determină să se urască şi 
mai mult pe ea însăşi şi să se simtă şi mai 
stânjenită [8].

Este o fază a „pocăinţei” agresorului. 
Dacă faza a doua este asociată cu brutalita-
tea, faza a treia este caracterizată prin com-
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portamentul afectuos al acestuia. Tensiunea 
constituită în prima fază este eliberată în cea 
de a doua, iar în cea de-a treia el pare că re-
gretă comportamentul său, imploră iertarea, 
o copleşeşte cu cadouri şi apelează la rude şi 
la copii pentru a obţine iertarea şi pentru a 
o convinge că ,,a fost pentru ultima dată”. Şi 
comportamentul victimei se schimbă. Dacă 
la sfârşitul celei de a doua faze ea părea a dori 
să pună capăt căsniciei, acuzându-l dur pe 
agresor, la începutul fazei a treia multe din-
tre ele tind să dea crezare jurămintelor agre-
sorului şi rugăminţilor rudelor. Ea simte că 
devine complice la propria agresiune. Durata 
acestei perioade nu este nici ea bine determi-
nată, uneori putând dura mai mult ca faza a 
doua, dar este mai scurtă decât prima; alteori 
această fază se suprapune parţial peste prima 
fază [9].

Atitudinea societăţii faţă de problema 
violenţei, interpretarea sensului dominant al 
acestui termen se prezintă, în felul său, ca un 
,,indicator” al gradului social de dezvoltare. 
Ca şi în celelalte state din sud-estul Europei, 
în Republica Moldova s-a efectuat un studiu 
pe un eşantion reprezentativ de populaţie, 
800 de familii, conform cărui violenţa conju-
gală urmează nişte etape. Raportul elaborat 
pe baza anchetelor victimologice ne infor-
mează că în prima etapă când apare prima 
situaţie tensionată, agresorul îşi umileşte vic-
tima, insultând-o, înjurând-o şi acuzând-o 
pentru diferite fapte prezente sau trecute. Cu 
această ocazie, sunt utilizate de către agresor 
diferite tehnici de control, intimidare şi inte-
rogare, iar victima încearcă să-l calmeze. În 
a doua etapă situaţia tensionată deja există, 
urmând doar explozia care se transformă 
într-un act efectiv violent. În următoarea 
etapă agresorul devine tandru cu victima şi 
încearcă să recupereze sau să repare ceea ce 
a făcut [10].

În concluzie, violenţa în familie nu se 
rezumă doar la un singur act de agresiune, 
dar, după cum au demonstrat cercetările în 

domeniu, are un caracter ciclic şi vicios cu 
consecinţe negative pentru victime şi socie-
tate în ansamblu. Ciclul violenţei în familie 
se intensifică cu timpul şi de regulă se termi-
nă cu consecinţe dramatice, şi din acest con-
siderent este important ca victimele să lupte 
cu teama, iar odată ce a rupt lanţul fricii, să 
dezvolte simţul curajului şi să valorifice toate 
oportunităţile pentru a deveni liberă. 

Victimele ar trebui să conştientizeze 
că există persoane care sunt predispuse să le 
ajute să pună capăt acestui lanţ vicios, a că-
rui consecinţe şi efecte nu se răsfrâng doar 
asupra lor, ci şi asupra copiilor din cadrul 
acestei familii. Poliţiştii, ca promotori ai or-
dinii de drept, considerăm noi, trebuie să 
cunoască fazele ciclului violenţei în familie, 
astfel facilitându-se procesul de intervenţie, 
adaptând metodele şi tehnicile de interven-
ţie la situaţia corespunzătoare. De exemplu, 
în faza creşterii tensiunii, organele de drept 
ar putea să intervină cu aspecte de prevenţie 
individuală, axată şi orientată pe corectarea 
comportamentului deviant de la normele so-
ciale ale agresorului, indicându-i modalităţi 
de corectare şi totodată penalităţile ce i se vor 
aplica în caz de abuzare a membrilor fami-
liei. Menţionăm faptul că anume în luna de 
miere, adică cea de-a treia fază, care cuprin-
de bunătate, afecţiune, remuşcări, dragoste 
şi comportamentul iubitor al agresorului că-
tre victimă, ultima cedează emoţiilor şi iartă 
abuzurile precedente parvenite din partea 
agresorului, lăsându-le în trecut, dar inevita-
bil acestea îşi vor face apariţia din nou, după 
aşa-zisa perioadă de miere sau lună de miere.

Astfel, copleşite de emoţii şi convinse 
peste măsură de promisiunile agresorului, 
acestea refuză să mai colaboreze cu organele 
de drept, iar în cel mai rău caz, îşi retrag şi 
plângerea depusă anterior. Din acest motiv şi 
legiuitorul a exclus obligativitatea depunerii 
plângerii victimei în vederea pornirii proce-
sului penal sau contravenţional în cazurile de 
violenţă în familie.
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